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ATA DA 68ª SESSÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ARQUITETURA E URBANISMO 

 
 

Aos trinta dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte dois, às quatorze horas, por 

videoconferência pela plataforma “Google Meet”, através do link< 

https://meet.google.com/heg-wpjk-xmh >, embasada na Portaria nº 98042, de 23 de abril de 

2020, do Gabinete do Reitor da UFSM, reuniu-se o Colegiado do Curso de Arquitetura e 

Urbanismo sob a Presidência da Professora Minéia Johann Scherer, Coordenadora do Curso. 

Estavam presentes: Débora Gregoletto (Coordenadora Substituta), Ana Elisa Moraes Souto 

(membro docente), Luciani Neves Lens (membro docente),  Raquel Weiss (membro docente), 

Laline Elisangela Cenci (membro docente), Robison Keith Yonegura (membro docente), 

Raquel Tatsch de Figueiredo Pahim (membro discente), Anna Laura Gomes de Freitas (membro 

discente), Elizabeth Thomsen (membro externo), Rosana Brettas da Silva (Secretária dos 

Cursos) e Leandro Cardoso de Oliveira (Secretário dos Cursos). Dando início à Sessão, a 

Presidente deu as boas-vindas a todos os presentes, desejando pleno êxito nos trabalhos. Logo 

após, procedeu à leitura dos processos no expediente: 1) Aprovação da 67ª Ata do Colegiado 

do Curso de Arquitetura e Urbanismo; 2) Homologação de “Ad Referendum” convênio de 

estágio Eng. Civil Taylor Bulsing de Oliveira; 3) Homologação de “Ad Referendum” 

convênio de estágio Engª. Civil Marina Pacheco Lima; 4) Homologação de “Ad 

Referendum” estágios obrigatórios; 5) Aprovação estágios obrigatórios; 6) Aprovação das 

bancas intermediária de TCC II; 7) Consulta sobre vagas extras para o programa da 

AUGM (Associação de Universidades Grupo Montevidéu) – Dupla diplomação; 8) 

Processo Seletivo SiSU/UFSM 2022-2; 9) Recursos para viagens e visitas técnicas; 10) 

Vagas do Colegiado - representação discente e membro externo; 11) Assuntos Gerais. 

Perguntou se os presentes gostariam de solicitar a inclusão de algum ponto de pauta para esta 

reunião. Foram solicitadas as seguintes inclusões: Convênio de estágio CONTRAFORMA 

ARQUITETURA e o Convênio de estágio VGS CONSTRUÇÕES E REFORMAS, que em 

votação foram aceitas com pautas 04 e 05, na ordem, antes dos assuntos sobre estágios. Iniciou-

se, então, a ordem do dia: 1) Aprovação da 67ª Ata do Colegiado do Curso de Arquitetura 

e Urbanismo: em apreciação a Ata 67ª do Colegiado do Curso de Arquitetura e Urbanismo, 

encaminhada previamente por e-mail aos membros. Em regime de discussão não houve 

manifestações. Foi posta em votação, e APROVADA, por unanimidade; 2) Homologação de 

“Ad Referendum” convênio de estágio Engenheiro Civil Taylor Bulsing de Oliveira: o 

convênio de estágio, conforme processo 23081.050948/2022-72 devidamente instruído, foi 

analisado e tramitado por “Ad Referendum” para agilizar sua tramitação, tendo em vista que 

este é um local de estágio solicitado por aluno matriculado na disciplina de estágio 

profissionalizante. Em apreciação, sem manifestações, e em regime de votação, fica 

HOMOLOGADA a aprovação por “Ad Referendum”; 3) Homologação de “Ad Referendum” 

convênio de estágio Engenheira Civil Marina Pacheco Lima: o convênio de estágio, 

conforme processo 23081.053535/2022-40 devidamente instruído, foi analisado e tramitado por 

“Ad Referendum” para agilizar sua tramitação, tendo em vista que este é um local de estágio 

solicitado por aluno matriculado na disciplina de estágio profissionalizante. Em apreciação, sem 

manifestações, e em regime de votação, fica HOMOLOGADA a aprovação por “Ad 

Referendum”. 4) Convênio de estágio CONTRAFORMA ARQUITETURA: apresentado o 

processo 23081.057754/2022-06, encaminhado ao curso para análise e manifestação a respeito 

do convênio de estágio a ser firmado entre a UFSM e a CONTRAFORMA ARQUITETURA 

https://meet.google.com/heg-wpjk-xmh
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LTDA. Estando devidamente instruído o processo, em regime de discussão não houve 

manifestações, e em votação o convênio foi APROVADO por unanimidade; 5) Convênio de 

estágio VGS CONSTRUÇÕES E REFORMAS: apresentado o processo 

23081.058150/2022-79, encaminhado ao curso para análise e manifestação a respeito do 

convênio de estágio a ser firmado entre a UFSM e a VGS CONSTRUÇÕES E REFORMAS. 

Estando devidamente instruído o processo, em regime de discussão não houve manifestações, 

e em votação o convênio foi APROVADO por unanimidade; 6) Homologação de “Ad 

Referendum” estágios obrigatórios: os seguintes estágios obrigatórios foram analisados e 

aprovados por “Ad Referendum”, para agilizar os processos, tendo em vista o andamento do 

semestre: - AMANDA SIMONETTI PASE: estágio obrigatório da discente Amanda Simonetti 

Pase, a ser desenvolvido com CARINE FARIAS MAYDANA, sob o CPF: 015.330.460-00, 

tendo como supervisão a Arquiteta e Urbanista Carine Farias Maydana. A referida aluna, bem 

como a concedente de estágio cumprem os pré-requisitos estipulados pelo curso para a 

realização de estágio obrigatório. Em apreciação, sem manifestações e em regime de votação, 

fica HOMOLOGADA a aprovação por “Ad Referendum”; - LOUISE DA SILVA PINHEIRO: 

estágio obrigatório da discente Louise da Silva Pinheiro, a ser desenvolvido com MARINA 

PACHECO LIMA, sob o CPF: 018.835.800-56, tendo como supervisão a Engenheira Civil 

Marina Pacheco Lima. A referida aluna, bem como a concedente de estágio cumprem os pré-

requisitos estipulados pelo curso para a realização de estágio obrigatório. Em apreciação, sem 

manifestações e em regime de votação, fica HOMOLOGADA a aprovação por “Ad 

Referendum”; - THAÍS SCHUMACHER: estágio obrigatório da discente Thaís Schumacher, 

a ser desenvolvido com CONTRAFORMA ARQUITETURA LTDA, sob o CNPJ: 

37.999.625.0001-19, tendo como supervisão a Arquiteta e Urbanista Ana Júlia Metz. A referida 

aluna, bem como a concedente de estágio cumprem os pré-requisitos estipulados pelo curso 

para a realização de estágio obrigatório. Em apreciação, sem manifestações e em regime de 

votação, fica HOMOLOGADA a aprovação por “Ad Referendum”; 7) Aprovação de Estágios 

Obrigatórios: apreciação de locais de estágio, no âmbito da disciplina de estágio 

profissionalizante: - EDUARDO BAUMHARDT MOREIRA: a identificação do estágio 

obrigatório do discente Eduardo Baumhardt Moreira, a ser desenvolvido com D'MELO 

FÁBRICA DE MOVEIS E ESQUADRIAS LTDA, sob o CNPJ: 11.445.443/0001-02, tendo 

como supervisão o Arquiteto e Urbanista Mateus Melo de Moraes, foi encaminhada aos 

membros do Colegiado previamente em anexo à convocação da reunião. O referido aluno, bem 

como a concedente de estágio cumprem os pré-requisitos estipulados pelo curso para a 

realização de estágio obrigatório. Em regime de discussão não houve manifestações, e em 

votação o estágio obrigatório da discente foi APROVADO por unanimidade; - LUCAS DOS 

ANJOS PACHECO: a identificação do estágio obrigatório do discente Lucas dos Anjos 

Pacheco, a ser desenvolvido com D'MELO FÁBRICA DE MOVEIS E ESQUADRIAS LTDA, 

sob o CNPJ: 11.445.443/0001-02, tendo como supervisão o Arquiteto e Urbanista Mateus Melo 

de Moraes, foi encaminhada aos membros do Colegiado previamente em anexo à convocação 

da reunião. O referido aluno, bem como a concedente de estágio cumprem os pré-requisitos 

estipulados pelo curso para a realização de estágio obrigatório. Em regime de discussão não 

houve manifestações, e em votação o estágio obrigatório da discente foi APROVADO por 

unanimidade; - YGOR RODRIGUES DA SILVA: a identificação do estágio obrigatório do 

discente Ygor Rodrigues da Silva, a ser desenvolvido com D'MELO FÁBRICA DE MOVEIS 

E ESQUADRIAS LTDA, sob o CNPJ: 11.445.443/0001-02, tendo como supervisão o 

Arquiteto e Urbanista Mateus Melo de Moraes, foi encaminhada aos membros do Colegiado 

previamente em anexo à convocação da reunião. O referido aluno, bem como a concedente de 

estágio cumprem os pré-requisitos estipulados pelo curso para a realização de estágio 

obrigatório. Em regime de discussão não houve manifestações, e em votação o estágio 
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obrigatório da discente foi APROVADO por unanimidade; - ENZO DEL OLMO POZZATTI: 

a identificação do estágio obrigatório do discente Enzo Del Olmo Pozzatti, a ser desenvolvido 

com D'MELO FÁBRICA DE MOVEIS E ESQUADRIAS LTDA, sob o CNPJ: 

11.445.443/0001-02, tendo como supervisão o Arquiteto e Urbanista Mateus Melo de Moraes, 

foi encaminhada aos membros do Colegiado previamente em anexo à convocação da reunião. 

O referido aluno, bem como a concedente de estágio cumprem os pré-requisitos estipulados 

pelo curso para a realização de estágio obrigatório. Em regime de discussão não houve 

manifestações, e em votação o estágio obrigatório da discente foi APROVADO por 

unanimidade; 8) Aprovação das bancas intermediárias de TCC II: Conforme encaminhado 

por e-mail, para apreciação prévia dos membros do Colegiado, a professora Minéia faz a 

exposição dos arquivos, apresentando as solicitações de aprovações de bancas intermediárias 

de TCC II, que seguem: Para as bancas do dia 01/06/2022 – Salas A e B: - CAROLLINE 

CECÍLIA WILD, título: “Centro de reabilitação e acolhimento animal: implementação de 

terapia assistida por animais em Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca: Júlio César 

Pinheiro Pires; - GIAN CARLOS BARICHELLO, título: “Museu e Centro de Pesquisa em 

Paleontologia para o Geoparque da Quarta Colônia-RS”. Responsável pela banca: Ana Souto; 

- LUANA MENDES DA SILVA, título: “Habitação Social em Santa Maria/RS: Uma 

Abordagem Interseccional e Paramétrica”. Responsável pela banca: Ricardo Rocha; - 

LEONARDO IVO GOMES DE FRANCESCHI, título: “Hotel Rural: A cultura das Estâncias 

no Sul de Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca: Anicoli Romanini; - LEONARDO 

ERNANDES DA SILVA PERES, título: “Viver digno: proposta de habitação de interesse 

social para a população ribeirinha na cidade de Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca: 

Ricardo Rocha; Para as bancas do dia 02/06/2022 – Salas A e B: - MANUELA DA ROSA 

SALVADOR, título: “Moradia Estudantil para a Cidade de São Vicente do Sul/RS”. 

Responsável pela banca: Samuel Brito; - JANAÍNA REDIN, título: “Rotas (ECO) Turísticas 

para o Município de Sobradinho – RS: Um Instrumento de Planejamento da Paisagem”. 

Responsável pela banca: Bárbara M. G. Ribeiro; - PABLO CEOLIN DALLAGNOL, título: 

“Fábrica da Cidade: Centro Comunitário de Artes e Ofícios em Cachoeira do Sul”. Responsável 

pela banca: Maria Luiza Zanatta; - PÂMELA DA SILVA MELLO, título: “Requalificação da 

Praia dos Ingazeiros de Rio Pardo-RS: Zona Recreativa com Arquitetura Adaptável.”. 

Responsável pela banca: Samuel Brito; - THALES SEVERO ALVES, título: “Novo Olhar para 

a Educação: Proposta de Escola para o Ensino Fundamental em Santa Maria-RS”. Responsável 

pela banca: Mineia Scherer. Em apreciação e aberto para discussões, a professora Minéia coloca 

a solicitação da discente Luana em trocar o horário de sua apresentação, em virtude de logística, 

que embora não podendo ser atendida nesse momento, ficará registrada para readequações na 

apresentação final. Posto em votação e sem manifestações, todas as bancas intermediárias foram 

APROVADAS por unanimidade; 9) Consulta sobre vagas extras para o programa da 

AUGM (Associação de Universidades Grupo Montevidéu) – Dupla diplomação: a 

solicitação é apresentada conforme Memorando n.º 055/2022 – PROGRAD, no qual os cursos 

são consultados sobre a possibilidade de oferta de vagas extras para alunos(as) das 

universidades estrangeiras associadas à AUGM – Associação de Universidades Grupo 

Montevidéu. A manifestação deve contar o aceite ou não junto à quantidade de vagas 

oferecidas. Posto em discussão e com entendimentos, o encaminhamento é para a oferta de duas 

vagas para o curso de Arquitetura e Urbanismo, e será registrada a observação de que as vagas 

devem ser ofertadas preferencialmente para alunos aptos a cursarem a partir do terceiro 

semestre de curso. Em votação, a oferta foi APROVADA por unanimidade; 10) Processo 

Seletivo SiSU/UFSM 2022-2: a solicitação é apresentada conforme Memorando Circular n.º 

007/2022 – PROGRAD, os cursos são consultados sobre os critérios para inscrição dos 

candidatos nos cursos ofertados no SiSU 2022/02. A tabela deve ser preenchida e enviada, 
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impreterivelmente até o dia 31/05/22. O curso de arquitetura e urbanismo da UFSM-CS vem 

mantendo o mesmo critério desde 2017-2, conforme tabela do semestre passado. Posto em 

discussão e com entendimentos, o encaminhamento é para que os critérios sejam mantidos para 

o ingresso ao curso de Arquitetura e Urbanismo. Em regime de votação, fica a manutenção de 

critérios APROVADA por unanimidade; 11) Recursos para viagens e visitas técnicas: 

conforme e-mail enviado pela Direção, foi liberado o montante de R$ 2.000,00 para cada curso 

do Campus, com a finalidade de realização de visitas técnicas. A professora Minéia traz essa 

discussão ao colegiado do curso para deliberação de critérios para o uso desse valor. Em 

discussão e entendimentos, fica apontado que o valor é insuficiente para mais de uma viagem, 

ficando como encaminhamento a necessidade de verificar qual viagem seria mais adequada ao 

se enquadrar nesse valor, sondando junto aos professores do curso quais demandas poderiam 

ser atendidas, preferencialmente para demandas do próximo semestre, uma vez que o semestre 

atual já está em andamento. Em regime de votação, a proposta de encaminhamento é 

APROVADA por unanimidade; 12) Vagas do Colegiado - representação discente e membro 

externo: tendo em vista a necessidade de renovação das representações deste colegiado, para 

representação discente, recebemos as seguintes indicações: por parte do DACAU a discente 

LAIS BERNARDO LAGHI (titular) e GABRIELA EICHELBERGER LOPES (suplente); por 

parte da representação discente do curso:  ANNA LAURA DA ROSA GOMES DE FREITAS 

(titular) e LUCIELI JACYARA LIMA RODE (suplente). Em regime de discussão não houve 

manifestações, e em votação de representatividade discente, fica APROVADA a nova 

formulação discente, por unanimidade. Para a representação de membro externo do colegiado 

do curso, a professora Minéia passa a palavra para a atual representante Elizabeth Thomsen, 

que faz parte deste colegiado desde o início do curso em Cachoeira do Sul, e aproveita o 

momento para agradecer a parceria de todos esses anos, registrando a satisfação de ter 

participado neste colegiado. Para sua substituição, em consulta junto ao NEA – Núcleo de 

Engenharia, Arquitetura e Agronomia de Cachoeira do Sul, foram indicados os nomes dos 

Arquitetos e Urbanistas Augusto Cesar Mandagaran de Lima (titular) e André Muller 

(suplente). Em regime de discussão não houve manifestações, e em votação de 

representatividade de membro externo, fica APROVADA a nova formulação, por unanimidade; 

13) Assuntos Gerais: i) As seleções para professores substitutos tiveram os resultados 

homologados e em breve estes entrarão em exercício para suprir disciplinas do semestre que 

estão em aberto; ii) A coordenação foi comunicada sobre a abertura do processo de renovação 

do reconhecimento do curso junto ao MEC, sendo que a primeira fase corresponde ao 

preenchimento do formulário com informações sobre o curso, sendo o NDE, em conjunto com 

a coordenação, o colegiado responsável pelo preenchimento. Sem mais, a Presidente deste 

colegiado, Professora Minéia Johann Scherer, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a sessão. Nada mais havendo a tratar, eu, Rosana Brettas da Silva, secretária dos 

cursos, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim, pela Senhora Presidente deste Colegiado 

e pelos demais participantes da reunião. Cachoeira do Sul, trinta de maio do ano de dois mil e 

vinte dois. 
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